



台中北屯貴格會

主後 2023 年 2 月 5 日第 2314 期週報

主日禮拜程序

宣	讚	禱	讀	講	聖	奉	關	迎	祝
召	美	告	經	道	餐	獻	懷	新	福

關懷與代禱 彼此相顧 激發愛心 勉勵善行 來十24
 主阿！我們要復興！我要參與在其中！活出基督的愛！
讓我們彼此歡迎回到愛的靈家團聚敬拜主
 以「神國度 321 理念」來榮神益人
 讓我們對內彼此建造落實相愛互為肢體彼此相顧
 對外廣傳福音與人分享神的愛

靈家訊息

- 歡迎大家回屬靈的大家庭一同敬拜神，配合政府防疫政策，請家人全程配戴口罩，並注意手部清潔消毒。
- 今天舉行洗禮，為何恆堅弟兄施洗，願神賜福前面的路。
- 今天禮拜後，12 點召開聖工委員會，請同工預備心參加。
- 貴格會牧家退修會 2/6-8 在苗栗舉辦，牧師師母和高傳道一家都將前往參加，請為參加者出入平安代禱。
- 為幫助兄姊更認識基督、堅定信仰，特於禮拜四晚上禱告會之前查考基督生平，誠摯邀請兄姊們踴躍參加，請向高傳道報名，以便預備教材。
- 去年度個人綜合所得稅需要申報者，請向財務同工(秋嬌)登記，以統一向法人辦公室申請奉獻收據。

禱告室

- 為教會兄姊充滿愛與熱情，有智慧分享、見證基督、分享福音。
- 為身心靈有困擾的肢體代禱，求主醫治，得享平安。

十活出美好八要十



2023 主題：
活出美好之廣傳福音

財團法人
台北市基督教台灣貴格會
 統一編號 04852591

台中北屯教會
 聖工委員會

全職侍奉同工
 社服部負責同工
 關懷部小家長
 事工部小組長
 禱告關懷部長
全職侍奉同工
 主責牧師 林和明
 助理傳道 高浩倫
 教育傳道/義工 林以諾

禱告關懷部
 吳桂祝 師母

社會服務
 台灣家庭關懷協會

關懷部

兒童家長 劉書婷 路加家長 周艷湘
 多加家長 林綢 恩典家長 吳秋嬌
 提摩太組 楊逸軒 社青家長 林麗蓮

事工部

財務組長 周艷湘 文宣組長
 總務組長 活動組長 林麗蓮
 資訊組長 陳文賢

週報編輯
 主編 高浩倫 傳道



教會網址



教會週報



教會通 APP
 Android 系統

我們的願望是：
 人在這大家庭彼此相愛、一同學習，
 充滿歡笑享受和諧的生活使人人經歷神
我們教會的異象 完成託付：

宣教 --- 自己蒙福傳給人
 敬拜 --- 人人敬拜獨一神
 團契 --- 同心合一相扶持
 訓練 --- 心意更新守主道
 服侍 --- 把愛帶給每個人

我們教會的理念 ~~ 國度 321 :

三個基礎：耶穌是我的榜樣
 聖經是我的準則
 聖靈是我的引導

二個核心：讓耶穌做王
 讓耶穌得著一切的榮耀

一個目的：建立屬神的體系

本會宣教事工關懷支持：
 台灣家庭關懷協會、網路事工、宣教

教會創立於 1960 年 7 月 10 日首次主日禮拜

1980 年 7 月 27 日設立台中家庭協談中心
 2001 年 5 月 27 日成立台灣家庭關懷協會
 教會 /04-2231.9915 傳真 /04-2233.9017
 協會 /04-2232.8033 協談 /04-2233.9009
 會址 /台中市 40646 北屯區衛道路 112 號
 教會資訊網址 <http://www.tcfc.tw/>
 協會資訊網址 <https://tfca.twfc.org.tw/>
 網路信箱 Email : tcfc.tw@gmail.com
 FB <http://www.facebook.com/tcfcTAIWAN>
 天父每日應許 <http://tcfc.tw/ed/>

支援聖工奉獻 (可扣抵所得稅) 請用

台中北屯郵局帳號匯款 700-0021351-0071231
 戶名 /台灣基督教貴格會北屯教會
 台中銀行北屯分行 053-0639 帳號 087-28-0016231
 戶名 /基督教貴格會台中北屯教會
 雖撥第 22416511 號台灣家庭關懷協會帳戶

聚會時間

主日禮拜 ※ 禮拜日早上 9:00 在禮拜堂
 假日兒童營 ※ 禮拜日早上 9:00 在活動中心
 造就課程 ※ 禮拜日上午 10:50 在活動中心
 長者聚樂部 ※ 週三早上 9:00 在活動中心
 查經禱告會 ※ 週四晚上 7:30 在活動中心
 青年小家 ※ 週五晚上 8:00 在活動中心
 關懷小家 聚會時間及地點各家決定
 聖工委員會 ※ 每月第一主日中午 12:00



奉 獻 報 告 (因應個資法僅以代號登出)

多種的多收少種的少收這話是真的林後九 4

北屯貴格會自 1980 年憑信心自立，完全仰望上帝的供應，以爱心服事需要者。

我們接受主子民受聖靈感動有負擔於完成大使命建造屬神體系教會出於甘心樂意的奉獻。

1. 上主日收到會眾主日奉獻 5,215 元。(第一主日聖餐禮拜奉獻歸入宣教經費)

2.愛主克己好管家的十分一（或月定奉獻）共7筆合計 45,000 元

代號	月份	金額	代號	月份	金額	代號	月份	金額	代號	月份	金額
004	1	5,000	005	1	7,000	011	1	6,000	018	1	2,000
033	1	17,000	056	1	5,000	121	1	3,000			

3.感恩奉獻共 3 筆合計 14,000 元：004 號 10,000 元 135 號 1,000 元 1292 號 3,000 元

1月經當費(1+2+3項)收入累計 246,020 元-支出 166,932 = 79,088 元

2023年經當費目標300萬元，到上週累計246,020元，今年結餘為79,088元

請為教會經常費缺口禱告(近年來都為不足)，求主預備，讓聖工推動順利。

4.為宣教經費專案奉獻共 1 筆合計 1,000 元：028 號 1,000 元

【熬煉鐵塊】

有一個鐵塊被帶到一個工廠，丟到炎熱的火堆裡。鐵塊熱得受不了，哭著向火焰說：「火焰大哥，可不可以稍微降低一點溫度呢？我快要被燒死了！」火焰依舊散發著高溫，熬煉著鐵塊，他回答：「你放心！我不會把你燒死的！」鐵塊在火堆中哀號著，但就像火焰說的，小鐵塊並沒有被燒熔。

一段時間後，工人從火堆裡將鐵塊拿出來，放在鋼板上，開始用鐵鎚敲打，一下又一下，一次比一次重。鐵塊又受不了，再度開口：「鐵鎚大哥，你打慢一點、輕一點呀！我快受不了了！」鐵鎚不加理會，繼續敲打著他。

接著，是一塊磨石在鐵塊的身上磨來磨去，鐵塊越來越小、越來越薄，有好幾次，他幾乎是昏了過去，覺得自己的生命就要結束了，虛弱的他連抗議的力氣也沒有了。最後，是磨石把他叫醒：「醒醒呀！看看現在的你，真是又光滑又銳利，可說是數一數二的絕世寶劍呢！」（文章擷取自基督教今日報 <https://reurl.cc/gQ9gAp>）

讀經進度						
日期	2/5	2/6	2/7	2/8	2/9	2/10
進度	賽 15-16	賽 17-19	賽 20-22	賽 23-24	賽 25-27	賽 28-29
日期	2/12	2/13	2/14	2/15	2/16	2/17
進度	賽 32-35	賽 36-37	賽 38-39	賽 40-41	賽 42-43	賽 44-45
						賽 46-48

>>我愛我的靈家我以愛與恩賜盡心侍奉<<								
區分	清潔	獻花	備餐	接待	影音	領詩	司琴	司會
本主日(5日)	提摩太	周艷相	暫停	提摩太	陳文賢	高傳道	林麗蓮	陳東呈
下主日(12日)	曉青組	廖玉瑛	楊曉清	多加家	陳憲緯	陳瑤瑄	陳好甄	高傳道



信息：廣傳福音

經文：約翰福音一 40-42、使徒行傳二 37-47

講員：林和明 牧師

禮拜請攜帶自己的聖經才可以自由劃線、做記號



默想 1. 今日那句經文或信息對你最有意義？

與 2. 將這句經文或信息改寫為自己回應神的禱告。

回應 3. 我要回應今天信息的行動及何時付諸行動？

帶著筆專心聆聽並記下信息重點，就有源源不絕的生命分享



上週信息：日光之下的智慧（二）

經文：傳道書九 13-20

講員：林以諾 傳道

記錄：高浩倫 傳道

一、被藐視的智慧（9:13-10:4）

9:13 我見日光之下有一樣智慧，據我看乃是廣大

廣大：**רַבָּה**，大的。這一節直接翻譯應該是：對我來說是偉大的。但中文聖經中除了和合本，都是翻譯為有意義，就是在我看來是有意義的。傳道者眼中認為偉大的、有意義的事情，他舉一個例子，就是 14-15 節：

9:14 就是有一小城，其中的人數稀少，有大君王來攻擊，修築營壘，將城圍困。9:15 城中有一個貧窮的智慧人，他用智慧救了那城，卻沒有人記念那窮人。裡面有三個對比，小和大的對比，人數稀少跟圍城大軍的對比，還有平民百姓跟君王的對比。大君王的「大」，就是前面廣大，是同一個字，傳道者這邊特別用大君王，就是要和大智慧做對比，成為一個反諷，指大君王比不過大智慧。

三國演義裡面的空城計，就幾乎貼合這個狀態，當年司馬懿帶了二十萬大軍要攻打陽平，而諸葛亮只有一萬的人馬守城，司馬懿派探子到陽平城看到四周城門打開，諸葛亮坐在城門上，羽扇綸巾泡茶，司馬懿認為其中必定有詐，就沒有攻打。這邊只有一萬軍隊但有智慧的諸葛亮就勝過有二十萬大軍的司馬懿。

但這裡傳道者所說的和空城計不太一樣，這個有智慧的人是個平民，是個貧窮人，而且在事情過後完全沒有人紀念他，原因在 16 節。

9:16 我就說，智慧勝過勇力；然而那貧窮人的智慧被人藐視，他的話也無人聽從。傳道者在 13 節歌頌智慧的偉大之處在於可以勝過蠻力，但是這樣的偉大卻會被貧窮所掩埋，因為這個智慧人是貧窮的，所以即使他憑著智慧立了大功也沒有人紀念他。傳道者在這裡感嘆世人注重財富，遠過於注重智慧，現代社會也是這樣。

接下來傳道者提出勸勉：9:17 寧可在安靜之中聽智慧人的言語，不聽掌管愚昧人的喊聲。9:18 智慧勝過打仗的兵器；但一個罪人能敗壞許多善事。這兩節直譯是 V.17 在安靜中聽智慧人的言語，勝過聽統治者在愚昧人中的喊叫。V.18 智慧勝過打仗的兵器，一個罪人敗壞「許多 (**רַבָּה**) 善事/好箭 (**רַבָּה**)」。

事實上智慧人的言語本來就是比較安靜、平穩的，甚至智慧人本身就是安靜的，因為智慧需要思考，這些都需要安靜、時間與思想，就某個角度來說，喋喋不休的人是不可能有智慧的，現代人常會用心直口快來美化講話不經腦袋，這其實就是沒有智慧的表現。我也不是說講話慢的人就有智慧，因為講話慢有兩種可能，一種是不知道要講什麼，另一種是該如何講這一句話，這是截然不同的狀況。該如何講一句話是需要智慧的，因著不同的場合、不同的聽眾，同樣的意思就必須用不同的方式來表達。

傳道者在這邊說在安靜中聽智慧人的言語，勝過聽統治者在愚昧人中的喊叫。這邊有兩層意思，字面的意思就是在愚昧人當中必須要大聲地喊叫，才會被聽到。要制止群體中盲目、愚昧的行為，如果統治者不大聲喊叫的話，根本就聽不到，在這層意義裡面，傳道者勸勉寧可參加人數可能不多，但是安靜有智慧教導的團體，而不要去參加人數眾多，看起來熱鬧喧囂，但其中充滿愚昧的團體。第二層弦外之音的意思是指在愚昧人當中掌權者是最有代表性的愚昧人，用現代的話就是什麼樣的人就會選擇什麼樣的領導人。

18 節說智慧勝過打仗的兵器，就是指前面 v.14-15 所說的例子，而一個罪人敗壞許多善事或者是好箭，好或善事都是同一個字，可以當作形容詞好的或者是名詞善的，但這個 (**רַבָּה**) 可以當作副詞，意思是許多，所以可以理解為一個罪人敗壞許多好事，它也可以當作名詞，就是箭，所以理解為一個罪人敗壞好箭。第一個意思很容易理解，就是一個愚昧人敗壞好事，第二個意思一個愚昧人敗壞好箭，好箭就平行前面打仗的兵器，意思就是即使打仗的兵器這麼好，愚昧人也沒辦法善用，換句話說智慧勝過兵器，而愚昧人連兵器都不如，這也是 13 節傳道者歌頌智慧的偉大之處，但是智慧雖然好，也不是無往不利的。

10:1 死蒼蠅使做香的膏油發出臭氣；這樣，一點愚昧也能敗壞智慧和尊榮。簡單講就是一顆老鼠屎壞了一鍋粥，即使智慧能夠像香膏一樣發出香氣，只要一點愚昧，就能化神奇為腐朽。

10:2 智慧人的心居右；愚昧人的心居左。在聖經裡面右通常代表著正確、正統、尊貴、能力、強壯等等正面的意思，而左就代表錯誤、非正統、軟弱等負面的意思，而在希伯來話裡面，心時常代表全人，而不只代表心，在箴言 4:23 「你要保守你心，勝過保守一切」，這節經文意思是要保守好你的全人，勝過保守你的其他身外之物，而 10:2 意思就是說智慧人能走上正確剛強的道路，而愚昧人最終要走向滅亡。

10:3 並且愚昧人行路顯出無知，對眾人說，他是愚昧人。「無知」原文：「沒有心」，就是沒有心思意念。簡單說就是不用頭腦，根本沒有在思考，在 15 節看到他連進城的路都不知道，把這兩節連在一起就可以很清楚明白，什麼叫「愚昧人走路沒有心」，馮象把這節翻譯作：笨漢缺心智，走在路上。相當的優雅傳神。

「他是愚昧人」的「他」是指誰？有兩種可能 1. 他說自己是愚昧人。（RSV、新譯本、現中修等），意思就是說：這個愚昧人昭告天下他的愚蠢。也有可能 2. 他說別人是愚昧人。（NEB、NAB、呂振中譯本等），意思就是說：自以為聰明，認為別人才是愚昧人。不管哪種解讀，都是在說明愚昧人的沒有心，行事作風顯示出他的空洞無知輕浮，而且這種人滿街都是。

從九 13 到十 3，傳道者表達了智慧人是難能可貴的，雖然很好但是人數很少，因為歷世歷代的人都重視金錢過於重視智慧，因為智慧的人安靜，跟隨的人就少，而愚昧的人總是大聲喧囂、譁眾取寵，很容易吸引人盲目地跟隨，在這種智慧被藐視的情況下，傳道者提出一個實際的建議，同時也引入下一段的主題：

10:4 掌權者的心若向你發怒，不要離開你的本位，因為柔和能免大過。柔和：**מִלְאָמֵת**，休息、安靜。傳道者在這裡表達的不見得是說要溫柔的面對掌權者的怒氣，而是要勸告我們必須用時間來消彌這些怒氣，而這個柔和沒有明講是誰的柔和，可能是掌權者的柔和，也可能是屬下的柔和，當然也可能指雙方都需要有一段時間來休息安靜，可以用忍一時風平浪靜，退一步海闊天空來概述這一節經文。

二、日光之下的危機（10:5-15）

10:5 我見日光之下有一件禍患，似乎出於掌權的錯誤，10:6 就是愚昧人立在高位；富足人坐在低位。愚昧人立在高位是禍患，我們很容易理解。富足人坐在低位也是禍患，傳道者在這裡用富足人而不是有錢人，富足人：**מִשְׁמָרֶת**，豐富的、富足的。不單單是有錢，而是在各方面都豐富的，都不缺乏，包括在品德、學識、身分地位、財富等等，而同時有這些的，整體來說就是一個有智慧的人。

在各種組織裡面的禍患，因為掌權者的錯誤所造成的，讓笨蛋居高位，而智者卻沒有權力去做事，更多的時候其實這個掌權者本身就是笨蛋，第 7 節就說明第 6 節的情形，10:7 我見過僕人騎馬，王子像僕人在地上步行。傳道者用這

樣的畫面來說明社會秩序的顛倒錯亂，應該騎在馬上的結果在地上走，就像愚昧的人居高位，有智慧的人地位低下，傳道者說這是禍患。

10:8 挖陷坑的，自己必掉在其中；拆牆垣的，必為蛇所咬。10:9 鑿開石頭的，必受損傷；劈開木頭的，必遭危險。這兩節用四個平行句，舉例生活中充滿了意外，裡面有四個「未完成式動詞」，使得這兩節經文有兩種可能的意思，1. 必…（合和本等），這種理解強調自作自受，包括 5 節的統治者，讓愚昧人坐高位，必定會遭受統治的失敗挫折。2. 可能…（Fox、馮象、吳獻章等），表示可能會發生的事情，說明人生處處充滿危機，而且往下引入了接下來 10-11 節。

10:10 鐵器鈍了，若不將刀磨快，就必多費氣力；但得智慧指教，便有益處。很多時候我們會以為事情做多就好，但大部分情況之下卻不是這樣，正所謂工欲善其事，必先利其器，做事情要講求效率，傳道者說智慧在這方面能夠幫很大的忙。舊的合和本 2010：「智慧的益處在於使人成功」，但新的合和本不這樣翻譯，因為 **בָשָׂר**：合宜的、合適的、有益處的。所以新的合和本翻譯為但得智慧指教，便有益處。

10:11 未行法術以先，蛇若咬人，後行法術也是無益。2010 年合和本翻譯作：尚未行法術，蛇若咬人，行法術的人就得不到甚麼好處了。直接翻譯：若還沒行法術就被蛇咬，對舌頭的主人就沒好處。因為行法術必須要念咒語，所以舌頭的主人就是行法術的人，印度有一種表演是弄蛇術，如果表演者還沒開始吹笛子就先被蛇咬，還有誰要看他的表演，這裡呈現的大概就是這個畫面。但是行法術不一定要用到蛇，傳道者舉這個例子是用了諧音，蛇 (**שְׁנָה**)、法術 (**מַלְאָך**)，而下半節的好處跟舌頭也是諧音，念起來很像，同時，「舌頭的主人」，也引出下一節「智慧人的口」和「愚昧人的嘴」。

10:12 智慧人的口說出恩言；愚昧人的嘴吞滅自己。智慧人的口說出恩言直接翻譯是智慧人的口有恩，而這個恩典是個名詞，沒有字首和字尾，所以有可能是對別人有恩典，也可能指對自己帶來恩典，所以最好理解為造就自己也造就別人，智慧人所說的話是可以給所有人帶來好處的。而愚昧人的嘴吞滅自己就是禍從口出，因為 10:13 他口中的言語起頭是愚昧；他話的末尾是奸惡的狂妄。

有些人一開口，你根本不想跟他講話，有些人一口就讓人覺得他是個笨蛋，還有些人一開口就是先罵髒話，好像不這樣就不會講話一樣，他口中的言語起頭是愚昧。還有許多人喜歡自吹自擂，他話的末尾是奸惡的狂妄，這種人在政治人物中非常容易看到，往往說的是一回事，但是做出來的根本稱不上是智慧。

10:14 愚昧人多有言語，人卻不知將來有甚麼事；他身後的事誰能告訴他呢？這裡再一次地說愚昧人喜歡喋喋不休、說個不停，但完全沒有任何的益處，而人沒辦法知道將來的事，傳道者在六 12、七 14、八 7,17，已經四次講過這件事情，可以知道這是在傳道者心中多麼深的感嘆，因為在日光之下的智慧沒有辦法知道永恆的事情，所有沒有辦法知道將來的事情。

10:15 凡愚昧人，他的勞碌使自己困乏，因為連進城的路，他也不知道。在 11 節看到到有些人只會傻傻的做，卻不知道怎麼做比較好，搞得自己筋疲力盡，第 3 節看到有些人走路沒有心，所以連進城的路也不知道。

在這段當中看到只有在 12 節的上半節提到智慧人，其他都是在講愚昧人，包括愚昧人所帶來的禍患，愚昧人只會用蠻力，愚昧人的言語很糟糕等等，因為這些愚昧人的行為使得在日光下的生活危機四伏。

三、在「公事」上的智慧

接下來這段看起來是傳道者在講國家，政治上的事情，但這些不見得侷限

在政治上面，在各種機構，甚至在我們自己的家，對我們個人都是很好的提醒。

10:16 邦國啊，你的王若是孩童，你的群臣早晨宴樂，你就有禍了！10:17 邦國啊，你的王若是貴胄之子，你的群臣按時吃喝，為要補力，不為酒醉，你就有福了！貴胄之子，在中國皇帝家中有所謂的侍讀郎，陪皇帝的小孩讀書，教他們聖人之道、治國之道的觀念，一個貴族的孩子從小就要受到很嚴格的教導，學習各種有用的知識，但一般人家的小孩卻不是這樣。

孩童 (**גֶּמֶךְ**)：，孩童、少年人，僕人。這個字不僅指年紀輕，還包含有經驗不足、訓練不足的涵義。孩童和貴胄之子的對比，主要是在有沒有受過嚴格訓練方面，如果完全不知道怎麼當一個國王，大臣也不幹正事，一早就開始吃喝，那麼這就是一種災禍。相對的懂得為君之道的國王，大臣該辦公的時候辦公，該吃喝的時候吃喝，而且吃喝是為了生命所必須，而不是為了放縱酒醉，這個國家就能走上正軌，這也是所有人的福氣。

10:18 因人懶惰，房頂塌下；因人手懶，房屋滴漏。只會吃喝玩樂就是懶惰，懶惰的人不可能好好維護房屋，這裡房屋是一種意象，代表應該要維護的東西，可以是實體的房子，也可以是我們的工作、學問甚至是信仰，任何東西只要懶惰不好好維護，終久必定出現問題，有形的物體是這樣，我們的信仰也是這樣。

10:19 設擺筵席是為喜笑。酒能使人快活；錢能叫萬事應心。在原文中這節總共 9 個字，每句話三個字，直接翻譯是做食物是為了歡笑，酒使生命喜悅，錢能回答萬事。有學者認為這是在批判前面早晨宴樂的大臣，也有學者認為這純粹是傳道者的說明。我個人支持這是傳道者在說明這些當時要活下去的生活必需品的功能，只是一種說明，食物和酒這些吃喝是為了讓生命能夠延續下去，能夠活得更燦爛，因此能夠有喜樂，酒跟食物不是要讓我們鋪張浪費，更不是要澆愁買醉。錢能回答萬事，意思是錢能完成所有的工作，而不是為了炫富甚至帶來驕傲，所有的事物都必須用在它所應該用的地方。再一次可以好好思考，什麼是耶穌口中的善良又忠心的好管家。

10:20 你不可咒詛君王，也不可心懷此念；在你臥房也不可咒詛富戶。因為空中的鳥必傳揚這聲音，有翅膀的也必述說這事。傳道者在這段用了一些無傷大雅的小動物，蒼蠅、小鳥、蛇，提醒小動物也能引來危機，一點點的愚昧也會為我們的生活帶來危險。富戶 (**מִלְאָמָר**)，就是 V.6 「富足人」，根據上下文，這裡應該要理解為「大臣或政府官員」。就是說你不可咒詛君王，也不可咒詛政府官員，而且連想都不可以想，因為你所說的話最後一定會被他們知道，可能會為你引來禍患。新約有類似的教導，路 12:2-3 掩蓋的事沒有不露出來的；隱藏的事沒有不被人知道的。因此，你們在暗中所說的，將要在明處被人聽見；在內室附耳所說的，將要在房上被人宣揚。

有些事我們以為沒有人會知道，有些話我們以為沒有人會聽到，但是這些事、這些話很有可能有一天會被別人知道，傳道者提醒我們要謹慎我們的言語。但傳道者在這裡不是說不能指出上位者的錯誤，而是說不能咒詛，換句話說我們可以根據事實，善意的提出指正，而不是心懷怨恨惡意的攻擊，甚至咒罵咒詛，因為這些是愚蠢人的行為。

四、信仰反思

1. 傳道者認為，智慧者是安靜的，你認為呢？
2. 你認識的人當中，你認為誰的言語最有智慧？有哪些是你可以學習的？
3. 「因人懶惰，房頂塌下；因人手懶，房屋滴漏」。你在信仰上「懶惰」嗎？有打算改變嗎？